



西园街道： 加速现代服务业跃升发展 全力打造“产城人”融合示范区

西园街道将紧扣“生态宜居西城区，现代服务业新高地”发展定位，深度融入“主城聚核”战略，充分发挥区位优势、资源、空间、后发优势，以双龙路拓改为主轴，联动打造会展经济区、现代物流区、文教产业区、高端商务区、生态休闲区，以“一轴五区”建设推动现代服务业跃升发展，奋力写好“产城人”融合大文章。

建齐产业链条，打造展销兴盛的会展经济区，以国际会展中心为核心，加快规划布局会展经济产业园，构建具有区域竞争力和产业带动力的会展生态圈；加速提档升级，打造高端智能的现代物流区，积极申报商贸服务型国家物流枢纽，大力推动园区自动化、企业专业化、产业标准化建设，做强“物流+”产业，打造具有区域影响力的现代物流高地；深化人才共育，打造产教融合的文教产业区，围绕葫芦山文教园、轻工学院、华侨职校、拔萃双语学校等教育资源，深化产学研融合发展，做大做强职业教育品牌；做大商圈经济，打造活力迸发的高端商务区，招引一批商务办公、商超贸易、商业娱乐项目入驻兴市；做活生态品牌，打造自然野趣的生态休闲区，提升空间效益。

罗山街道： 汇聚发展新优势 打造“晋江中央活力区”

作为晋江市中心的重要组成部分，近年来，罗山街道围绕传承弘扬“晋江经验”，处理好工业化和城市化的关系，深化“产城人”融合。未来，罗山将着力做好4项工作，致力于打造宜商宜居、充满活力的“晋江中央活力区”。

推动转型升级，做强城市经济。加快世纪大道“双创”活力走廊建设，发展总部楼宇经济，做强汽车市场、食品市场、SM商圈，依托辖区中科院海西装备所、三创园等科研平台，深化产学研对接，发力科创经济，培育壮大新兴产业。

推进片区建设，做美城市面貌。加快罗裳片区、高铁新区、科创新区、集成电路产业园等片区开发建设，完善城市路网，促进行政中心区与各片区连片发展，深化人居环境整治，推进溪流综合整治，优化美化环境。

推动整合提升，做优城市配套。加快六小分校区、科创小学等16个教育项目建设，深化医共体建设，提升医疗服务水平，建设草庵旅游集散点，打响世旅旅游品牌。

推进组织建设，做好城市服务。完善网格管理机制，加快“党建+”邻里中心试点建设，建强社区服务阵地，激发干事创业氛围，提升干部城市服务能力，凝心聚力共建“晋江中央活力区”。

灵源街道： 建设宜居宜业 新型品质活力街区

近年来，灵源街道围绕破除“三个老”、学习“三个新”目标，传承弘扬“晋江经验”，深入开展“群策聚力谋实招”活动，认真组织“互比互看”项目评选，以思想促行动、以作风促作为，精心谋划推进“解放思想大讨论活动”。

坚持更高站位，在发展思路上显格局，围绕“产城人”融合发展要求，以建设宜居宜业的新型品质活力街区为总定位，努力打造“产城融合示范区”“文旅集聚先行区”“科创强链关键区”；锚定更高目标，在产业发展上求突破，抢抓政策窗口红利，策划推进园区标准化项目，做大城市发展空间；坚定更强信心，在服务意识上再提升，进一步压实“联络员+专员+网格”防控机制，扎实推进幸福新灵源工程，在企业推行“JIN企先锋”三期工程；汇聚更强合力，在机制创新上出实招，深化区域协同，探索构建与经济开发区常态化沟通协调机制，做强产业和做优治理，加快“小网格+大治理”，全面推行“1+3”运行机制和“四心工作法”，实现“一网统管、一网通办”。

新塘街道： 奋力建设 “福建‘芯’小镇 环湾后花园”

站在新起点，新塘街道将对标先进补短板，抢抓机遇谋发展，按照“三区两带一中心”的功能布局，打造宜业宜居宜游的特色“芯”小镇，奋力建设“福建‘芯’小镇 环湾后花园”。

一方面，新塘街道将以“芯”小镇提质扩容为抓手来强产业，积极“盘旧拓新”，主动融入集成电路科学园发展格局，加快新塘园园区标准化建设，推动产业结构升级、完善、拓展发展空间；提质道路交通建设，打造高端人才休闲生活圈，为产业高质量发展添足功能配套。

另一方面，以“城建品质提升工程”为抓手来兴城市，聚力门户营造，打造新型街区和商圈；做强文旅品牌，以“梧林传统村落”为撬动点，持续做强梧林文旅品牌；提升民生福祉，加速季延中学新塘校区、新塘街道实验小学、卫生服务中心迁建等重点教育医疗项目建设。

此外，新塘街道还积极推动实施111个项目，助力乡村振兴；高效运转70个二级网格、99个三级网格，做优做亮网格治理；深化社区红色帮办代办服务等，做细做活管理服务；持续深耕、擦亮特色党建品牌，为发展汇聚红色动能。

内坑镇： 全方位打造 晋江门户品质新城

内坑镇将以园区标准化建设为强大引擎，助推产业发展扩容升级，在筑牢产业支撑中，全方位打造晋江门户品质新城、“产城人”融合样板城镇。

瞄准“晋江门户新城、物流集散中心、新兴产业基地”发展定位。全面融入泉州南翼新城和晋江中心城区发展，构建“一主三轴、六区两翼、一圈多点”的总体格局，并策划实施一系列城镇品质提升项目，全方位打造晋江门户品质新城、“产城人”融合样板城镇。

高标准打造园区标准化建设示范样板，加快推进占地3550亩的园区标准化建设市级试点项目，策划生成9个产业项目，总投资超百亿元；传统新兴并举夯实产业支撑，坚持项目主导，突出科创数智赋能；积极挖掘策划明年重点项目，目前新增策划11个，总投资35亿元，总项目数达48个；打造全市产业技能型人才培养新高地，发挥泉州职业技术大学在人才培养方面的优势，为晋江产业发展提供强有力的人才支撑。

此外，内坑镇还将以网格化和“党建+”邻里中心建设为重要抓手，提升党建引领基层治理水平。

紫帽镇： 把生态优势 全面转化为发展胜势

紫帽镇将牢牢抓住生态人文、交通区位、公建配套、宜居宜业等优势，按照“1245”工作思路，围绕建设“生态小镇、度假胜地、教育高地、宜居宜业”这“1”奋斗目标，精心谋划创建“服务产业新区、生态宜居新城”“2”篇文章，全力打造文化旅游、教育研学、商业商贸、运动康养“4”大产业，接续推进传承创新发展“晋江经验”、产业转型升级、招商选资项目落地、城镇品质提升、基层治理提质“5”大专项行动，全力打造泉州南大门外重要区域、晋江“后花园”。

坚持解放思想更新观念，把紫帽山景区开发作为重点突破口，提速景区项目建设，加快片区改造，把生态优势全面转化为发展胜势；全力加快产业转型升级，加快洋店厝垵工业区标准化建设，推动协隆、新顺兴“工改工”实质性落地，支持朗朗上口、协隆陶瓷等企业研发技改项目落地，提增企业效益；全速推进招商选资项目落地，加大对接爱乐休闲农庄、伟光汇通、新奥特莱斯、石学敦康复中心等项目，做大做强四大产业；全面实施城镇品质提升，构建片区“一带、一轴、三片区”空间布局；高效推进基层治理提质，推动网格管理工作与中心任务融合促进，全面加快街区型“党建+”邻里中心建设，构筑“一心五星六有”功能布局，打造“一刻钟”便民服务区。

英林镇： 聚产兴城留人 打造工贸精美小镇

一年来，英林紧紧围绕“产城人”融合发展目标，聚焦“提升镇区集聚水平，增强园区发展动能”，实施产业、城镇双轮驱动，经济社会发展打开了局面。下一步，将紧扣“打造工贸型精美小镇”定位，持续在产、城、人融合发展上发力。

通过强链补链、空间拓展、赋能增效实现聚产，夯实发展基础。聚焦“一根丝、一块布、两件衣服”纺织服装全产业链布局，以强链补链项目为抓手，深挖纺织服装产业“护城河”，形成搬不走、挤不掉、压不垮的竞争优势。推进镇区更新改造工程、教育提升工程、医疗补短板工程实现兴城，打造发展平台。在完成英林村旧村改造(一期)项目征迁基础上，抓好土地挂牌、公共服务配套、安置房建设等工作。立足构建“英林大教育”的目标，策划生成7个优质教育项目，涵盖幼儿园、小学、中学，推动全域教育水平稳步提升。突出产业引人、文化聚人、环境留人，激发发展活力。深耕“1+1+2”为主导的纺织服装全产业链布局，持续完善产业生态，带动上下游产业链就业人员进一步集聚。

龙湖镇： 在加快推动产城乡融合发展上 迈出新步伐

龙湖镇立足自身优势特点，不断解放思想，创新谋划思路、抓手和项目，在加快推动产城乡融合发展上迈出了新步伐。

创新理念思维，破解经济发展难题，组织开展龙湖镇“百名干部进百企”活动，保障25个重点项目顺利落地，全面实施技术改造提升项目21个，释放时尚园和纺织园“双轮驱动”效应，策划推进1个标准化试点园区、4个园区标准化“四个一批”项目和5个镇级小型工业园标准化建设；推动数智赋能，突破产业升级瓶颈，推进夜光达钻石级反光膜技术创新，引导百宏、华宇、福兴“数智赋能标杆企业”探索新发展模式；发挥禀赋优势，提升城镇品质内涵，主动融入区域协同发展，加快推进纺织智造园配套项目智造大道(龙狮路—外西环路段)工程建设和福厦高速公路晋江至石狮支线龙湖段的安征迁工作，不断完善龙湖“三纵两横”的立体交通网络，引导更多侨资侨智侨力投入社会公共项目建设，保障金门供水安全，全力筑牢生态保护底线；优化网格管理，加强治理能力建设，全面推进“支部建到网格”，指导各村结合优势资源打造特色服务站，网格化推动各项工作快速穿透、落实到位。

深沪镇： 汇聚发展“新动能” 打造海丝风情小镇

坚持“强产兴城”，坚持党建引领基层网格治理，统筹推进疫情防控和经济社会全面发展，深沪镇将重点做到“三个全力”：

全力夯实实体经济基础，提增发展效益。充分放大“中国内衣名镇”效应，以园区标准化建设为契机，加快深沪服装印染生态科技产业园建设，壮大纺织内衣产业；以建设国家级渔港经济区为契机，打造集渔业捕捞、精深加工、冷链物流、专业市场于一体的海洋生物全产业链；抓住“游食共享”的旅游定位，整合旅游资源、非遗资源、文化资源，大力发展深沪湾品牌旅游等第三产业。

全力统筹城乡建设，提升功能品质。要在规划上求“高”。主动融入市域总体规划和晋南辅城发展框架，实现产业发展空间与城镇承载能力双提升；在区位上争“活”。发挥深沪国家一类开放口岸优势，加快国家中心渔港扩建，争取打造晋江的“海上门户重镇”；在步伐上重“快”。快速度、高标准、高质量跟进基础设施建设。

全力聚焦网格治理，提高服务效率。完善网格组织体系，规范网格运行机制，将基层党建、疫情防控、应急管理等工作，按照精细化要求嵌入到网格，发挥网格治理功能，实现“小事不出网、大事不出村”，精准构建新的基层治理体系。

西滨镇： 立足产业富民 聚焦智能智造 全力打造宜居宜业精品小镇

伴随着晋江的发展一路走来，西滨镇先后荣获国家卫生镇、省级生态镇、省百强乡镇第4名，连续三届荣膺省级文明镇，蝉联多届泉州文明乡镇。在“晋江经验”提出20周年之际，西滨镇立足产业富民，聚焦智能智造，全力打造宜居宜业精品小镇。

下一步，西滨镇将抓好动能培育，致力推动经济高质量发展。以转型求突破、以创新谋发展，开辟发展空间，打造标准园区，加快数字转型，继续巩固做强优势传统产业，加快发展智能智造产业；抓好品质提升，致力优化城镇综合环境。

西滨镇目前进入功能完善、内涵提升的新阶段，聚焦打造城镇亮点区块、推进“聚镇畅通”建设、提升城镇商业品质，进一步增强城镇功能、改善人居环境，持续促进城镇有机更新；抓好民生福祉，致力补齐民生领域短板，让工作、生活于西滨的人们享受到更具精致感的品质生活；抓好党建引领，致力突破基层治理瓶颈，深入推进近邻党建，推动形成全镇“一盘棋”，形成综合治理圈、邻里互助圈、党建生态圈“三圈”融合联动的新局面，有效畅通治理“神经末梢”。

晋江市水利局： 项目带动 积极谋划强投资

聚焦项目带动，打通堵点，策划推进2022年度水利项目32个，总投资73.82亿元。以改善提升河湖水质水系、水环境为重点，制定完善10项河湖长制工作制度机制；以打通生活污水治理“最后一米”为重点，有序推动全市398个村(社区)农村生活污水管道建设，持续推进打通“断头管”项目40个，持续推动竹树下社区、泉安北路博海医院段等6个易积水点改造；以提升污水设施收处水平为重点，2021年在全省率先推行生活污水处理费征收全覆盖，全市污水处理设施管养投入更有保障。

晋江市城市管理局： 努力打造高颜值城市

加快业务整合融合，加强统筹协调、规范机制流程、强化科技赋能、发动全民参与，推动城市服务管理精细化，着力打破老思维、老知识、老习惯，推动思维转变、业务转型、角色转换；对标中央改革试点，着力先行先试，推进职能聚合、规范行政执法、加强教育培训，推动综合行政执法专业化，为承担全国综合行政执法改革试点做准备；积极探索城区公共停车位特许经营模式、环卫保洁领域以国企为主导的市场化运营模式、利用灯杆改造项目布局城管监控系统，推动项目建设效益最大化，着力把城市公共资源利用好，实现基础设施项目效益最大化。

晋江市财政局： 探路产业城市财政国企 发展“四维运作”

今年以来，市财政统筹做好稳经济、保民生、强运作、促改革、防风险等各项工作，财政运行平稳有序。前三季度，晋江市财政收入基本达到一季度开门红、二季度双过半、三季度企稳回升的目标。

下一步，市财政局将传承弘扬“晋江经验”，心无旁骛，紧紧围绕市委市政府决策部署，聚焦增强资金要素保障能力，重点推动财政财源培育、城市经营运作、国资战略支撑的提速提质增效，实现财政国资统筹大保障的职能定位。

今后，市财政局在财源建设方面，将更加注重数字财政建设；在城市经营运作方面，将坚持经营财政理念，推动城市公共资源滚动经营发展；在国企战略支撑方面，重点引导支持市属国企加大项目策划投资，以项目支撑推动国企实体化发展和效益提升。

晋江市民政局： 对标共同富裕 聚焦民生需求

对标共同富裕，推动社会救助工作再出经验，围绕兜底保障再提效、服务类社会救助再创新、“四帮四扶”品牌再打响三个层面再破题，持续打造社会救助领域的“晋江经验”。

同时，聚焦民生需求，从硬件设施、质量提升和政策导向为主题，以养老设施再扩充、服务质量再提升、政策保障再优化三管齐下，推动养老服务工作补齐短板。

晋江市农业农村局： 加快补齐短板弱项 打造共同富裕县域范例

晋江农业农村发展潜力巨大，我们将着力从综合施策、破解根本性问题和体制机制方面入手，以高标准农田提质增效为突破口，着力解决耕地保护和粮食生产难题。以现代农业产业园区、国家渔港经济区、海洋牧场的“二区一场”为抓手，破解乡村产业粗放发展后续乏力难题；以农村综合改革为引领，突破制约乡村发展的“人钱地”难题；以农村人居环境整治提升为切入点，全面破解美丽乡村建设基础性障碍，打造共同富裕的县域范例。

晋江市卫生健康局： 补短板建机制聚人才 提升医疗卫生服务质量

我们直面转外就医率居高不下、群众满意度提升不上这一困局，深入思考晋江需要什么样的医卫体系、医疗机构、医师人才、医政干部。要压实市、镇、村、院“四方责任”，加快乡村卫生所一体化建设，推动基层公共卫生融入基层治理体系。要优化医疗资源布局，创设学科联盟、组建医疗集团，改革紧密型医共体设置方式和运行机制。研究制定具有比较优势的人才政策，设立学科与人才发展基金，评选“医卫世家”，营造尊医重卫氛围，构建“疾病谱—学科谱—人才谱”人才成长路径。实施“青年医政”培养计划，加快培养一支知识识人的医政干部。

晋江市教育局： 扩容增师提质 增强群众教育“幸福感”

“十三五”期间，晋江教育事业取得长足进步，获评省“教育强市”。当前及今后5年，全市基础教育工作基本思路概括为“1143”，即盯紧一个目标(保障群众“有学上、上好学”)，实施一个规划(教育“十四五”专项规划)，站在高中教育制高点上，统筹推进“学前教育、义务教育、高中教育、终身教育”四大工程，落实“教育投入、师资、机制”三大保障，策划建设160个教育项目，新增中职、中小学、幼儿园学位13.89万个，实现全市基础教育联动扩容增师提质，缓解优质教育资源紧缺，增强群众的教育“获得感”“幸福感”。

本报记者 苏明明 曾舟萍 林伊婷 许 春 黄伟强 施春蓉 蔡培仁 许洋洋 蔡斯洵 阙杨娜
见习记者 许金恒 整理